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УДК 159.9:316.612 

ЗАЗДРІСТЬ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН 

Товстун Руслана, здобувач вищої освіти, РДГУ 
Керівник: Безлюдна В.І., канд. пед. наук, професор 

Система зв’язків між людьми надзвичайна складна та багатогранна. 

Вона детермінована значною кількістю змінних. З певною мірою умовності 

загальну сукупність чинників, що визначають стосунки, можна поділити на 

дві групи: зовнішні та внутрішні (інтрапсихічні). Інтрапсихічні 

детермінуючі сили, у свою чергу, можуть виконувати різну функцію щодо 

налагодження взаємодії − сприяти гармонізації стосунків між людьми чи, 

навпаки, перешкоджати їм. До другої групи особистісних детермінант 

належать егоїстичні установки, образа, гнів, заздрощі. Заздрість − це 

особливий різновид переживань особистістю успіхів інших людей. Це 

своєрідна форма захисту власних інтересів та свого Я-образу з елементами 

депривації цінності Іншого. Саме про такі негативні переживання говорять 

як про тіньові основи непродуктивних стосунків. Заздрість − почуття, що 

руйнує чистоту й тепло відносин, породжує холодність та упередженість у 

спілкуванні та стосунках між людьми. У його основі лежить екстерналізація 

особистістю власних переживання на систему міжособистісних стосунків.  

Проблема заздрощів як предмет психологічного аналізу, 

виокремилася недавно, хоча про наявність цього типу переживань і 

стосунків між людьми відомо здавна. У філософських трактатах це питання 

піднімалося неодноразово. Спроби пояснити сутність та природу заздрощів 

присутні у роботах Арістотеля, Декарта, Канта, Платона та багатьох інших 
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філософів. У психологічній науці питання заздрісності та заздрості 

вивчається у лоні моральної проблематики (Р. Апресян, В. Блюмкін, 

Г. Ганжин, Б. Ніколаїчєв, Ю. Шрейдер), при аналізі питань походження 

морального зла (А. Скрипник, В. Сабіров), впливу феномена на стосунки та 

розвиток особистості (С. Степанов, М. Фрідман, Б. Сандерс) [2]. Попри 

високу увагу до соціально-психологічного феномену можна констатувати, 

що однозначне визначення його сутності на цей час відсутнє. 

У основі заздрощів лежить механізм когнітивного і емоційного 

перемикання, що забезпечує людині здатність зіставляти власні ресурси і 

надбання з досягненнями та надбаннями Іншого. Переживання деривації 

власних потреб (на об’єктивному чи суб’єктивному рівнях) спричиняє 

накопичення негативної енергії, яка породжує негативне ставлення до іншої 

людини, невдоволення нею, бажання діяти у розріз з її інтересами, 

роздратування, злобу. Заздрощі мають різні форми вияву, від латентних 

пасивних форм до активного протистояння. У наукових дослідженнях 

зазначається, що заздрість по-різному виявляються у сферах психіки [3]. 

Зокрема, у емоційній сфері переживання заздрощів може поєднуватися з 

відчуттям невдоволення, злоби, ненависті, смутку; у когнітивній сфері 

дискомфорт поєднується з уявленнями про переваги іншого, усвідомленням 

власної неповноцінності чи більш низького статусу; у поведінці заздрощі 

виявляються у диструктивних діях, спрямованих на руйнування бажаних 

предметів, відмові від співробітництва, виявом негативізму до партнерів.  

Аналіз вікових аспектів заздрощів засвідчує, що цей тип переживань 

започатковується з періоду раннього дитинства і простежується на кожному 

із наступних періодів онтогенезу. Виокремлюють три періоди загострення 

заздрощів – період пізньої юності (18-24 р.), молодості (30-34 р.), початок 

пізньої зрілості (55-59 р.). [3, c.134]. За даними А. В. Васильченко 

схильність до заздрощів найяскравіше виявляється у період юнацького віку, 

що вказує на необхідність своєчасної корекції несприятливих тенденцій [1]. 

Як засвідчує М. Смук, з цього періоду молодь не лише здатна чітко 

визначати поняття, але й враховувати її при само оцінюванні.  

Виконані нами спостереження засвідчують, що юнаки розуміють 

непривабливість заздрощів як соціально-психологічних стратегій. Усі 

опитані відносять їх до негативних якостей особистості. У той же час, 

більшість із них визнають присутність цих переживань у власних 

ставленнях до інших людей. Вивчення змісту заздрощів у сфері «тілесного 

Я» вказують, що предметом заздрощів можуть виступати не лише певні 

матеріальні переваги чи ресурси іншого, а й фізичні якості партнера, його 

зовнішність, увага інших до цих характеристик людини.  
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Отже, можна робити висновок, що вивчення психологічних аспектів 

заздрощів має теоретичну і практичну значущість. Цей феномен у 

психології розглядають як особистісну якість, особливий тип переживань, 

форму особистісних самовиявів у процесі спілкування та кооперації з 

іншими. Основними лініями вивчення феномену є вивчення його сутності, 

детермінації, профілактики та шляхів корекції. Особливою лінією аналізу є 

вивчення вікових аспектів явища та його специфіки у сфері сприйняття 

свого фізичного Я-образу. 
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Проблема психологічного стресу набуває актуальності в науковій і 

практичній сфері у зв'язку з безперервним ростом соціальної, економічної, 

екологічної, техногенної, а також особистісної екстремальності нашого життя. 

Проблема стресостійкості почала розроблятися у психологічних 

дослідженнях наприкінці 20 ст. На сьогодні у працях вітчизняних дослідників 

(Л.М. Аболін, В.О. Бодров, П.Б. Зільберман, О.А. Киріленко, В.М. Корольчук, 

Л.О. Китаєв-Смик, Г.В. Ложкін, В.Л. Марищук, В.Ф. Моргун, Г.С. Нікіфоров, 

А.Ц. Пуні, О.М. Свядощ та ін.), а також зарубіжних (Р. Бенджамін, С. Кобаса, 

К. Купер, Р. Лазарус, А. Лезонен, С. Хобфал та ін.) накопичений багатий 

матеріал з питань стресу та стресостійкості. Виявлені і описані різні типи 

поведінки людини залежно від наявності у неї психологічних захисних 

механізмів і копінг-стратегій, присутніх в тих або інших стресових ситуаціях 
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